2022年12月20日 星期二

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com



#### 抓党建促基层治理能力提升

# "法治杠杆"的力量有多大?

#### -看文水县法院如何为基层社会治理赋能

□ 本报记者 冯海砚 通 讯 员 曹宪强

文水县人民法院作为省、市确定的多元化 纠纷解决机制改革工作试点法院,传承发展新时代"枫桥经验",按照"党委领导、非诉挺前、分流对接、多元联动"的思路,对接县乡村三级调解组织,将司法调解、人民调解、行业调解结合起来,探索建立"党委牵头+司法人员保障+财政经费保障+调解平台集成解纷力量+法官指导、调解培训、司法确认、司法建议、普法宣传"诉源治理模式,为县域治理法治化注人"法院智慧"。

今年,该院民事案件受理数量下降405件,同比下降20%,平均审理时长缩短15天,案件质效指标实现结案率、一审服判息诉率、简易程序适用率、当庭宣判率、调撤率等指标上升和法官人均办案数、长期未结案、一审被发回重审等指标下降的"六升三降",尤其是一审服判息诉率达94.25%,真正实现"案件数量降下来、审判质效提上去"的目标。



制度先行,多维发力。该院党组多次向县委、县政府请示汇报相关运行情况,并得到高度重视,制定《关于进一步健全非诉纠纷解决机制推进人民法庭实质化运行的意见》等,将司法调解、经费保障、第三方参与涉诉信访化解、人民法庭实质化运行、调解队伍建设、绩效考核等工作纳入诉源治理,明确牵头、参与单位,共同保障人力、设备等到位,为携手打通城乡治理"最后一公里"奠定了基础。

搭建"三级"对接平台,健全矛盾纠纷多元化解机制。该院对接诉前人民调解委员会、婚姻家庭纠纷人民调解委员会、道路交通事故纠纷人民调解委员会三个县级调解组织,对权利义务关系明确、简单的民事纠纷,通过诉前委派调解、诉中委托调解,引导当事人通过非诉讼方式解决矛盾纠纷。同时,6个法庭在12个乡镇挂牌设立"法官诉调对接工作室",在11个村挂牌设立"法官诉调对接联络点",加强与乡镇司法

所、派出所、乡村两级调委会、人民调解员、网格员的联动,建立源头化解矛盾纠纷多方联调机制,共同打造无讼乡村和高质量前端治理大格局。今年共受理各类纠纷1432件,调解896件,调解成功率达62.57%,调解平均时长9天左右,实现繁案细办,简案快办。



健全工作机制,深化诉调对接。该院制定《关于人民法庭参与诉源治理健全诉调对接的实施意见》等6个制度,从健全诉调对接、调解案件类型等方面细化工作举措,将法庭参与诉源治理、指导人民调解、巡回审理、普法宣传等工作纳入绩效考核,激发干警工作积极性。

加强业务指导,提升调解合力。该院实行人民调解室协作工作机制、诉前委派调解工作机制、诉中委托调解工作机制以及无争议事实记载机制"四项机制"。在诉前委派调解中,由法官一对一进行法律指导,规范调解笔录、文书、案卷等,推行"人民调解+线上司法确认"模式,提高调解质效和诉服质效指标。

2021年,该县诉前人民调解委员会被吕梁 市司法局授予践行新时代"枫桥经验"先进集体 荣誉称号。



建立速裁团队,打造审判"快车道"。为深化"分流、调解、速裁、快审"机制改革,2021年该院由民事审判庭和综合审判庭建立全市法院系统首个速裁调解团队,实行"4+2+4"模式,与立案庭、诉前调委会、婚姻家事调委会实现无缝对接,实行"诉前调解+司法确认+速裁"模式,形成"分流标准化、转办流程化、送达便捷化"的工作机制,促进诉调对接、简案快审、繁案精审。该团队今年共受理案件807件,审结768件,结案率95.16%,调撤率46.8%,同比去年下降33.1%。该院投入25%的审判资源化解了40%的案件,为法庭参与社会治理提供了更多时间和精力。

深化繁简分流,提升审执质效。民事纠纷实行"当事人调解意愿+纠纷类型+速裁团队繁简识别"的诉调对接、繁简分流模式。由立案庭制作繁简分流表,当事人同意诉前调解的由三个调委会诉前调解,不同意调解的,简案由速裁团队审理,繁案由其他法庭审理。

"道交一体化",跑出便民"加速度"。2021年,该院与司法局、交警大队签署《"道交一体化"运行共建协议》,成立道路交通事故纠纷调解委员会,"一站式"办理交通事故诉前人民调解、立案、审理等事宜,并推动与司法局、交警队、银保监局联合制定《道路交通事故纠纷网上数据一体化处理流程操作细则》等4项规则,有效促进了道路交通事故纠纷调解、诉讼、理赔、诉前鉴定等一体化处理,行政调解、人民调解及司法调解有机结合,实现了"一个中心受理,多元解纷跟进、线上线下同步、分调裁审解纷"的新格局。今年,该院指导公安调解、委派人民调解纠纷 202件,诉前调解 108件,调解成功率53.47%,达到"1+1+1>3"的效果。

推进审判改革,让家事纠纷化解更具温情。2021年,文水县婚姻家庭纠纷人民调解委员会进驻文水县法院,该院将家事审判与诉调对接机制紧密结合,建立家事调解室、圆桌审判庭、心理咨询室、在线调解室,并制订了"夫妻感情测量问卷"等,将调解和好的夫妻建立微信群,起名"在线调解室之将爱情进行到底",由调解员与心理咨询师随时分享沟通技巧、优良家风方面的知识,并及时处理问题夫妻的困惑,将心理疏导功能延伸到法庭外、日常生活中。今年,委派婚姻类案件398件,两名家事调解员与心理咨询师一起疏导家庭纠纷,调解和好(包括撤诉)303件,调解成功率76.13%。



该院党组以诉调对接为切人点、契合点、发力点,促进法庭积极参与基层社会治理,成立创建工作专班,明确目标任务,压紧压实责任。

优化法庭布局,能够更好地延伸司法为民 触角。为加快专业化法庭建设,该院增设道路 交通法庭专门审理交通事故案件;刘胡兰法庭专门审理环境资源类案件,实现刑事、民事"二合一";开栅法庭进驻县综治中心专门办理婚姻家事案件;在南庄法庭设立了巡回点。同时,六个法庭均配备科技法庭、电子签章、视频会议终端等,为方便调解员参与工作,各法庭配备了调解员工作室,让法庭最大限度地发挥服务基层的功能作用。

各法庭积极开展党建品牌创建活动,注重 文化建设、干警素质教育,坚持周例会理论学习 和业务研判,推动党建工作与审执业务相互融 合、相互促进。

法庭通过发送司法建议、开展"法律六进"、巡回审理、指导诉前人民调解、网格员培训等方式开展诉调对接,以点带面推动基层社会治理法治化、现代化。今年以来,6个法庭主动对接,与司法所、派出所、土地所等部门形成合力,指导调解诉前纠纷147件,调解108件,调解成功率73.47%。该院开展法律"六进"活动45次,在服务保障农村集体资产"清化收"工作中现场提供法律解答;共发出4份司法建议,建议金融机构规范借款合同、担保合同的签订;建议村一级党委加大对村民的普法力度。"有纠纷不一定到法院",这是法庭实质化运行以来,群众最真实的感受和心声。

该院积极推行法庭自行立案和调解案件自行执行机制。南武法庭率先开通立案权限,当事人可直接到法庭立案,实现服务重心前移。推行法官预约并定期到诉调对接工作室指导调解,开展调解员轮流值班制,每天有一名调解员驻庭调解。今年,各法庭及速裁团队调解结案的案件推行自行执行(全部执行),并纳入绩效者核。

高效便民,这是司法的价值追求。文水县 法院以党建为引领在推动诉源治理、多元解纷 和服务基层社会治理方面提供了法院智慧和法 院力量,不断健全诉讼与非诉讼相衔接的矛盾 纠纷解决机制,为人民群众提供了更多可供选 择的纠纷解决方式,不断满足人民群众多元化 司法需求,实现了节约司法资源和提升群众司 法满意度的双赢。

兴县信访局

#### 狠抓重复信访治理信访积案化解

本报讯 今年以来,兴县信访局深人学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,坚持以人民为中心的发展思想,严格贯彻信访工作条例,聚焦群众急难愁盼的问题,紧盯关键环节和重点部位,持续推进矛盾纠纷排查化解、初信初访办理等工作,狠抓重复信访治理、信访积案化解,全力推动涉及群众切身利益问题和久拖未决的历史遗留问题解决,为全县经济社会高质量发展提供了有力支撑和坚强保障。

一是领导重视,紧盯化解。实行县级领导干部 包案制度,对100余件全县历史遗留案件和上级交办 案件,逐件明确县级领导、乡镇和部门、村委和社区三 级化解责任人,实行清单式动态管理、记账式销号化 解。二是统筹协调,联合化解。县委常委会和政府常 务会定期研究信访工作,信访联席会议统筹协调、高 位推动、因案施策、推动化解,先后召开协调会、研判 会议30余次,化解案件20余件。三是资金投入,帮扶 化解。坚持带着感情和责任做工作,把信访群众的事 当家事,了解群众困难、疏通群众情绪,充分发挥特殊 疑难信访问题专项资金的作用,成功化解"法度之外、 情理之中"的特殊疑难问题18件。四是综合施策,引 导化解。坚持法治信访、分类处理的原则,将问题复 杂、年代久远、拖不决、化解难度大的信访突出问题, 通过法律引导、听证评议等方式化解10余件,营造依 法、理性、有序、文明信访工作氛围。 (白全福)



图为孝义市振兴街道东庄村幼儿园操场,几名幼儿正在老师的指导下踢足球。近年来,我市以足球特色学校建设为契机,不断推进各类体育运动走进中小学校园,切实提高学生综合素质,增强学生的体质,培养学生坚强的意志和集体主义精神,促进和谐校园建设。 记者 刘少伟 摄

本报讯(记者 王洋 通讯员 许文悦)接种新冠疫苗是获得免疫力和保护力的有效途径,对老年人而言尤是如此。为降低老年人感染新冠病毒后发生重症、危重症和死亡的风险,根据国务院联防联控机制印发的《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》,石楼县委、县政府坚持应

接尽接原则,全面推动老年人疫苗接种工作。 摸清底数,一个也不能少。随着国家防疫政 策的逐步调整优化,石楼县罗村镇南沟村84岁的 王大爷对于接种疫苗的态度也随之发生了改变。 最近,他放下了"疫苗犹豫",从之前的"我都这么 大岁数了,不用接种新冠疫苗了吧?""我常年居住 在村里也不咋出门,不用打了吧?"转而变成"病毒 变异了,我们老年人现在打针还能防住吗?""我有 高血压能接种吗?"等具体信息的关切。

石楼县聚焦提高60-79岁人群接种率,加快提升80岁及以上人群接种率。"一个也不能少!" 正在整理更新《老年人疫苗接种花名册》的罗村

### 石楼县:"暖心+放心"让老年人群疫苗接种服务持续"升温"

怕!""没关系的,您慢慢来。""如果内心确实还

非常紧张,那就缓缓。"接种现场,工作人员不时

地对老年人进行心理疏导,叮嘱老年群体不要

怕,放心接种。

节假期了,人员流动更加频繁,新冠感染风险加大,罗村镇党委政府成立了疫苗接种专班,各村组设置一名专职疫情防控卫生员,发挥基层医疗卫生机构"网底"和家庭医生健康"守门人"的作用,通过全镇在册人口、社保、医保、居民健康档案等数据库,不漏一户一人进行大数据比对,建立目标人群台账。再从数据库定期导出老年人疫苗接种信息,通过上门、短信、电话等方式通知接种人员到时接种。同时,科学评估禁忌症,对确有接种禁忌人员,逐一列明具体原因。

优化服务,一针也不要落。"天气寒冷,老年 人脱衣撸袖子可能不太方便。"在石楼县启用的 多个疫苗接种点,有不少老年人在家人的陪同 下前来接种。固定接种服务点充分考虑老年人 年纪大、行动不便等情况,通过设立老年人绿色

通过设立老牛人绿色 通道、临时接种点 等措施最大限度优 化接种服务。

接种服务。 "奶奶,不要害 按照国家要求,石楼县将新冠疫苗接种基础免疫程序和加强免疫的接种间隔从6个月缩短为3个月。 "我们昨天下午就打了24针,其中有8个首

"我们昨大下午就打了24针,其中有8个首针接种。"石楼县中医医院接种人员贾佳说,最近来接种的老年人居多,有个老人一开始向我们表示坚决不打,今天自己跑过来说,放开了,总归要外出,不打不放心。

"第三针没打上,心里很焦急。"居住于石楼 县月亮湾社区的72岁独居老人,因个人身体原 因,没能持续接种新冠疫苗,了解到情况,社区 服务中心立即送"苗"上门,让老人足不出户,便 享受到了疫苗接种服务。

学受到了疫苗接种服务。 "老年人还不同于年轻人,需要接种加强针 才能获得最佳的保护效果。"贾佳说,还有居民

专程过来咨询,"家中的老父亲因为卧床不出门,但是家里的年轻人总归要进进出出的,为了避免风险,如果父亲身体条件允许的话,想要预约接种。"

科普宣传,一点也不能疏忽。"打疫苗要打得心里舒坦、家人放心。"石楼县中医医院疫苗接种点留观专区,刚刚接种成功的赵大娘说,她现在身体和精神状态都很好,没有不良反应,感谢政府,为老年人提供的贴心服务。

疫苗接种前,医护人员都会详细询问老人身体情况,包括是否有基础疾病、药物过敏、接种禁忌症等,确保老人符合接种条件,并由当事人或家人签下《知情同意书》。

石楼县中医医院院长李志珍表示,石楼县中医医院严格按照预防接种工作规范的要求操作,加强接种人员防护,保障接种安全。高度关注老年人身体状况,认真细致做好解释,提升精细化水平。逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。





- 要选择合法有效的化学消毒产品,配制时,做好个人防护。消毒液一般具有很强的刺激性,可能造成呼吸道和皮肤损伤。使用消毒剂的过程中,要注意避开口鼻,<u>最好佩戴口罩和橡胶手套</u>,防止液体飞溅。
- ●要合理安全使用消毒剂,手消毒可选<u>醇类</u> 或<u>季铵盐类</u>;表面擦拭消毒(如门把手、 扶手),可选用<u>消毒湿巾</u>,或选择含氯消毒 剂、季铵盐类消毒剂等;手机、钥匙等小 物件的表面,可用75%酒精擦拭消毒。





- 居家使用酒精时需注意**防火和爆炸风险**,用于消毒的酒精浓度应为75%,**切记避免采用**大面积喷洒酒精式</u>的消毒方式。
- 电器表面消毒,应**先关闭电源**,待电器冷却 后再进行,否则可能引起爆燃。





●日常生活中,衣服、被褥需<u>经常清洗、</u> 晾晒。

●如确需预防性消毒时,毛巾、衣物等纺织品可用<u>煮沸消毒30分钟</u>,或先用有效 氯500mg/L的含氯消毒液<u>浸泡30分钟</u>, 然后<u>常规清洗</u>,需要注意的是含氯消毒剂 对有色织物有漂白作用。



## 慎终如始 精准防控